

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 7Ek/3145/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122488908
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 01. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Danica Horská
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6122488908.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica v exekučnej veci oprávnených: 1. L. D.Á., nar: XX.XX.XXXX, bytom Furčianska 1103/99, 040 01 Košice-Nová Ves, 2. T. T.Á., nar: XX.XX.XXXX, bytom U. XXX/XX, XXX XX B.-, 3. T. D., nar: XX.XX.XXXX, bytom C. XXXX/XX, XXX XX B.-M. T., 4. V. L., nar: XX.XX.XXXX, bytom W. XX, XXX XX W., všetci práv. zast.: JUDr. Matúš Hrib, advokát, Tehelná 46, 085 01 Bardejov, IČO:42 246 237, proti povinným: 1. I. U. L., nar: XX.XX.XXXX, bytom I. XXX/XX, XXX XX B.-S., 2. I. B. Š., nar: XX.XX.XXXX, bytom T.Á. A. XXXX/XX, XXX XX B.-T., o vymoženie nepeňažného plnenia, o návrhu oprávnených na vykonanie exekúcie, takto

rozhodol:

Súd návrh oprávneného na vykonanie exekúcie podľa § 53 ods. 3 písm. a) Exekučného poriadku v časti trov exekúcie pozostávajúcich z trov právneho zastúpenia v sume: 107,30 Eur z a m i e t a.

odôvodnenie:

1. Oprávnený sa návrhom na vykonanie exekúcie podaným súdu dňa 03.12.2022 domáhal od povinných vymoženiu nepeňažného plnenia na základe exekučných titulov: Uznesenie Okresného súdu Brdejov: sp.zn. 5C/41/2022-53, zo dňa 20.07.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 26.10.2022 a vykonateľnosť dňa 21.07.2022 v spojení s Uznesením Krajského súdu v Prešove, sp.zn. 7Co/45/2022-82, zo dňa 26.09.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 26.10.2022.

2. Podľa § 53 ods. 3 písm. a) Zákona č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov (ďalej len „Exekučný poriadok“), súd návrh na vykonanie exekúcie zamietne, ak zistí rozpor návrhu alebo exekučného poriadku s týmto zákonom,

3. Podľa § 53 ods. 4 prvá veta Exekučného poriadku, súd z dôvodov podľa odseku 3 návrh zamietne celkom alebo sčasti.

4. Podľa § 199a ods. 1 Exekučného poriadku, trovami oprávneného sú výdavky na zastupovanie v exekučnom konaní v súvislosti s podaním návrhu na vykonanie exekúcie a v súvislosti s návrhom povinného na zastavenie exekúcie, výdavky na zaplatený súdny poplatok a hotové výdavky spojené s podaním návrhu na vykonanie exekúcie.

5. Podľa § 199d ods. 1 Exekučného poriadku, oprávnený má voči povinnému nárok na náhradu účelne vynaložených trov, ktoré v exekučnom konaní platil, v rozsahu, v akom ich súd uviedol v poverení na vykonanie exekúcie alebo dodatku k povereniu na vykonanie exekúcie, ak ide o výdavky na zastupovanie v exekučnom konaní v súvislosti s návrhom povinného na zastavenie exekúcie.

6. Podľa § 199e Exekučného poriadku, ak je zástupcom oprávneného alebo povinného advokát, odmena za právne zastúpenie sa nahrádza podľa ustanovení o tarifnej odmene (§ 9 až 14 vyhlášky Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky č. 655/2004 Z. z. o odmenách a náhradách advokátov za poskytovanie právnych služieb v znení neskorších predpisov). Do začatia exekúcie má oprávnený

nárok na náhradu trov právneho zastúpenia najviac vo výške odmeny za dva úkony právnej služby; a ak ide o exekúciu na vymożenie práva na peňažné plnenie, patrí mu náhrada týchto trov právneho zastúpenia najviac vo výške vymáhaného nároku podľa stavu ku dňu vydania poverenia na vykonanie exekúcie.

7. Podľa § 11 ods. 1 Vyhlášky č. 655/2004 Z.z. o odmenách a náhradách advokátov za poskytovanie právnych služieb (ďalej len „Vyhláška“), základná sadzba tarifnej odmeny za jeden úkon právnej služby je jedna trinástina výpočtového základu, ak

a) nie je možné vyjadriť hodnotu veci alebo práva v peniazoch, alebo ju možno zistiť len s nepomernými ťažkosťami, alebo...

c) klientom je fyzická osoba a predmet konania sa týka nehnuteľnosti, ktorá je určená na bývanie alebo slúži jej na bývanie; to neplatí vo veciach vyporiadania bezpodielového spoluvlastníctva manželov alebo zrušenia a vyporiadania podielového spoluvlastníctva.

8. Podľa § 13 ods. 1 Vyhlášky, advokát môže znížiť základnú sadzbu tarifnej odmeny.

9. Podľa § 13 ods. 2 Vyhlášky, základná sadzba tarifnej odmeny sa zníži o 50 %, ak ide o spoločné úkony pri zastupovaní dvoch alebo viacerých osôb.

10. Podľa § 13a ods. 1 Vyhlášky, odmena vo výške základnej sadzby tarifnej odmeny platí za tieto úkony právnej služby:

a) prevzatie a príprava zastúpenia vrátane prvej porady s klientom,

c) písomné podanie na súd alebo iný orgán alebo protistrane týkajúce sa veci samej,

11. Podľa § 13a ods. 2 Vyhlášky, odmena vo výške jednej polovice základnej sadzby tarifnej odmeny patrí za každý z týchto úkonov právnej služby:

c) ak ide o výkon rozhodnutia alebo exekúciu, prevzatie a prípravu zastúpenia, návrh na začatie konania, vyjadrenie k takému návrhu, zastupovanie na pojednávaní, odvolanie proti rozhodnutiu a vyjadrenie k takému odvolaniu,

12. Súd má z návrhu na vykonanie exekúcie za zrejmé, že oprávnený v elektronickom formulári v časti „F) Trovy exekúcie - oprávnený“ uplatnil nárok na trovy exekúcie celkom vo výške 505,98 Eur (vrátane DPH), pozostávajúcich z trov právneho zastúpenia (vrátane DPH) v sume 489,48 Eur a súdneho poplatku v sume: 16,50 Eur. Nárok na trovy právneho zastúpenia oprávnený odôvodnil ako tarifnú odmenu za 1 úkon právnej služby: 89,46 Eur / 2, t.j. 44,73 €, ktorá sa znižuje na polovicu vzhľadom na počet zastupovaných oprávnených, čím tarifa za jeden úkon činí 22,36 Eur + 11,63 Eur režijný paušál za rok 2022 = 34 Eur + 20% DPH = 40,79 Eur x 4 = 163,16 Eur. Odmena za 3 úkony (prevzatie veci, predexekučná výzva a exekučný návrh) tak činí 489,48 Eur s DPH. Oprávnený k tomu uviedol, že predexekučná výzva bola zaslaná právnomu zástupcovi povinných, ktorí dobrovoľné plnenie opakovane a z rôznych dôvodov podmieňujú a napriek snahe oprávnených k dobrovoľnému plneniu nedošlo.

13. Oprávnený na základe výzvy súdu zo dňa 19.12.2022 na opravu výšky trov právneho zastúpenia, ktoré súd považoval v sume: 489,48 Eur (vrátane DPH) za neprimerane vysoké, prostredníctvom svojho právneho zástupcu opravil podaním zo dňa 02.01.2023 nárok na trovy exekúcie v časti formulára: „F) Trovy exekúcie - oprávnený“ tak, že tieto sú v celkovej výške: 259,06 Eur, (vrátane DPH), pozostávajúce z trov právneho zastúpenia (vrátane DPH): 242,56 Eur a súdneho poplatku: 16,50 Eur. K tomuto uviedol, že sa nestotožňuje s výzvou súdu, nakoľko súd nevzal do úvahy že právny zástupca zastupuje štyroch oprávnených (čo bolo v návrhu riadne odôvodnené a zohľadnené bolo aj zníženie tarify v zmysle vyhlášky). Predexekučná výzva je podľa názoru oprávneného riadnym úkonom právnej služby; súd tak bez možnosti „oprávneného prostriedku“ oberá právneho zástupcu a tým aj oprávnených o náhradu trov podľa zákona. Právny zástupca vyčíslil tarifnú odmenu za 1 úkon právnej služby: 89,46 Eur / 2, t.j. 44,73 Eur, ktorá sa podľa § 13 ods. 2 vyhlášky 655/2004 Z.z. znižuje na polovicu vzhľadom na počet zastupovaných oprávnených, čím tarifa za jeden úkon činí 22,36 Eur x 4 osoby + 11,63 Eur režijný paušál za rok 2022 = 101,07 Eur + 20% DPH = 121,28 Eur. Odmena za 2 úkony (prevzatie veci, s vynechaním odmeny za predexekučnú výzvu) tak činí 242,56 € s DPH.

14. Súd k tomuto uvádza, že Exekučný poriadok v ustanovení § 199a ods. 1 definuje, ktoré výdavky oprávneného sa považujú za jeho trovy v exekučnom konaní. Ustanovenie § 199d ods. 1 Exekučného poriadku ďalej upravuje pravidlá ich náhrady. Keďže oprávnený je v konaní zastúpený právnym zástupcom (advokátom), vznikol mu v zmysle vyššie uvedených ustanovení nárok na náhradu trov právneho zastúpenia. Predmetom exekúcie je nepeňažné plnenie, pričom podľa § 11 ods. 1 Vyhlášky MS SR č. 655/2004 Z.z. o odmenách a náhradách advokátov za poskytovanie právnych služieb (ďalej „Vyhláška“), ak nie je možné vyjadriť hodnotu veci alebo práva v peniazoch, alebo ju možno zistiť len s nepomernými ťažkosťami, je základnou sadzbou tarifnej odmeny za 1 úkon právnej služby jedna trinástina výpočtového základu, určená pri začatí poskytovania právnej služby (podľa § 10 ods. 2 Vyhlášky).

15. Súd posúdil nárok oprávneného na trovy právneho zastúpenia podľa § 199a ods. 1, § 199d ods. 1, § 199e Exekučného poriadku, ako odmenu za dva úkony právnej služby: 1. prevzatie a príprava zastúpenia, 2. podanie návrhu na vykonanie exekúcie s prihliadnutím na to, že ide o nepeňažné plnenie, s použitím § 11 ods. 1, písm. a) resp. písm. c) Vyhlášky: 1/13-ina výpočtového základu činí: 89,46 Eur, ktorá platí počas celého konania (nemení sa každý rok na rozdiel napr. od režijného paušálu). Podľa § 13a ods. 2 písm. c) Vyhlášky sa v exekučnom konaní uvedená suma znižuje ešte o polovicu, teda tarifná hodnota jedného úkonu právnej služby v tomto konaní predstavuje 44,73 Eur + režijný paušál (§ 16 ods. 3 Vyhlášky, pre rok 2022): 11,63 Eur + 20% DPH (zo sumy: 56,36 Eur): 11,27 Eur. Trovy právneho zastúpenia za jeden úkon právnej služby predstavujú celkom: 67,63 Eur (vrátane DPH). Za dva úkony právnej služby: 135,26 Eur (vrátane DPH; $67,63 \times 2 = 135,26$). Súd podľa tohto výpočtu vyzval oprávneného na opravu trov právneho zastúpenia vo výzve zo dňa 19.12.2022, teda celkom v sume: 135,26 Eur (vrátane DPH), s ktorou sa oprávnený ani v rámci opravy vád návrhu nestotožnil.

16. Súd k argumentácii právneho zástupcu oprávneného týkajúcej sa výpočtu trov právneho zastúpenia uvádza, že oprávnený neuviedol nijaký právny predpis, podľa ktorého v prípade exekučného konania (exekúcie) možno násobiť odmenu za úkon právnej služby podľa počtu zastupovaných osôb (v danom prípade sú štyria oprávnení). Vezmúc do úvahy § 13 ods. 2 Vyhlášky je zrejmé, že advokát môže znížiť základnú sadzbu tarifnej odmeny (o 50%), teda nemôže ju zvýšiť, pričom základná sadzba sa odvíja od §199a ods. 1, § 199e Exekučného poriadku, v zmysle ktorých ustanovení v danom prípade trovami oprávneného sú výdavky na zastupovanie v exekučnom konaní len v súvislosti s podaním návrhu na vykonanie exekúcie a to najviac vo výške odmeny za dva úkony právnej služby. Nakoľko sa jedná o vymożenie nepeňažného plnenia, súd musel zobrať do úvahy právne ustanovenia Vyhlášky č. 655/2004 Z.z. týkajúce sa výpočtu odmeny pre prípad kedy nie je možné vyjadriť hodnotu veci alebo práva v peniazoch, alebo ju možno zistiť s nepomernými ťažkosťami. Zákon - Exekučný poriadok a ani uvedená Vyhláška nikde vo svojich ustanoveniach neuvádzajú, že odmena za právne zastúpenie sa navyšuje podľa počtu zastupovaných osôb a pod., preto súd nemohol oprávnenému priznať nárok na trovy právneho zastúpenia ani v opravenej výške: 242,56 € (vrátane DPH)..

17. Z uvedených dôvodov súd podľa § 53 ods. 3 písm. a) Exekučného poriadku nárok oprávneného v prevyšujúcej časti trov exekúcie oprávneného, a to v časti trov právneho zastúpenia oprávneného v sume: 107,30 Eur (vrátane DPH) nepriznal ($242,56 - 135,26 = 107,30$), nakoľko neboli uplatnené v súlade s vyššie uvedenými ustanoveniami Exekučného poriadku a Vyhlášky.

18. Súd, po právoplatnosti tohto uznesenia bude v konaní pokračovať podľa príslušných ustanovení Exekučného poriadku v časti týmto uznesením nedotknutej.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné podať sťažnosť v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na Okresnom súde Banská Bystrica.

Sťažnosť môže podať ten, v koho neprospech bolo uznesenie vydané.

Sťažnosť len proti dôvodom uznesenia nie je prípustná.

V sťažnosti musí byť uvedené, ktorému súdu je určená, kto ju podáva, proti ktorému uzneseniu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto uznesenie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa sťažovateľ domáha.

V sťažnosti možno uvádzať nové skutočnosti a dôkazy, ak je to so zreteľom na povahu a okolnosti sporu možné a účelné.